

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Т. Тенгутисе
Б. докладчик
Земинская

генерал-майору тов. ПЕТКЯВИЧЮСУ Ю. П.
гор. Вильнюс

Чл -

29. XII. 72

С П Р А В К А

О результатах оперативной деятельности Швенчёнского РО КГБ при СМ Литовской ССР за 1972 год.

Швенчёнское районное КГБ в оперативном отношении обслуживает Швенчёнский и Игналинский районы с населением 71300 человек.

Оперативная обстановка на обслуживаемой территории характеризуется следующими данными:

В период отечественной войны, с фашистской Германией и в послевоенный период на обслуживаемой территории активно действовали литовские и польские буржуазные националисты, которые организовывали массовые расстрелы, терроризировали партийно-советский актив и мирное население;

Через Швенчёнский и Игналинский районы проходит железнодорожная магистраль Вильнюс – Ленинград, по которой перевозятся военная техника и другие военные грузы, а также проезжают иностранцы из капиталистических и социалистических стран;

Вблизи от границы с Игналинским районом на территории Белорусской ССР расположен особо важный военный объект, на территории Швенчёнского района располагается объект ПВО второй категории и воинская часть в гор. Пабраде.

На обслуживаемой территории учтено – 328 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 608 возвратившихся со спецпоселения и ссылки, 83 легализованных бандитов.

Письменную связь с капиталистическими странами поддерживает 969 человек;

Учтено 208 репатриантов и 22 реэмигранта.

В Швенчёнском и Игналинском районах имеется 27 действующих костёлов, которые обслуживаются 24 икондзами.

В 1972 году по каналу частного обмена Швенчёнский и Игналинский районы посетило 1320 граждан ПНР, а в Польскую Народную Республику въезжало 529 советских граждан.

В дер. Палуже Игналинского района работает туристическая база социального значения, на которой в летний период 1972 года отдыхало 12000 граждан. Кроме того, в городах Игналина, Швенчёнский, Пабраде и сельской местности Швенчёнского и Игналинского районов приезжало на отдых до 17000 тысяч граждан из Москвы, Ленинграда и других городов страны.

В отчётом 1972 году на обслуживаемой территории имени место два факта открытых враждебных проявлений:

26 июня 1972 года около села Усий в Игналинском районе на деревьях были обнаружены пять антисоветских и идеологически вредных листовок;

24 июля 1972 года в совхозе "Якелай" Швенчёнского района было совершено надругательство над стендом "50 лет СССР".

25 мая с/года по почтовому каналу в разные организации Швенчёнского, Утенского, Аникшайского районов и в гор. Вильнюс было направлено семь анонимных писем националистического содержания.

10 февраля 1972 года в совхозе "Мера" Швенчёнского района сгорел сарай со 120-ю тоннами соломы и 60 тоннами сена. Ущерб пожара составил 10000 рублей.

Как установлено расследованием в сарае сгорел рабочий совхоза Шимкович Чеслав Иосифович, который до пожара видели около сгоревшего сарая в нетрезвом состоянии.

27 сентября 1972 года в совхозе "Циркалиникис" Швенчёнского района сгорела животноводческая ферма молодняка крупного рогатого скота. Из 123 находившихся на этой ферме телят рабочими совхоза было спасено 104, а 19 телят сгорело. Ущерб совхозу нанесён на сумму 6500 рублей.

В результате расследования установлено, что пожар возник от короткого замыкания электропроводов.

В сентябре 1972 года в совхоз "Адutiшкис" Швенчёнского района для помощи в уборке урожая была прислана группа студентов из Вильнюсского инженерно-строительного института 45 человек. По окончании работ 28 сентября с/года студенты устроили в здании дома культуры мест. Адutiшкис промозглый ужин с употреблением спиртного. В вечернее время у одного из студентов пропала куртка. Решив, что это сделали местные цыгане, девять студентов в ночное время пошли на поиск куртки и совершили разбойное нападение на дом цыгана ~~жителя мест. Адutiшкис. Его сын~~ открыл стрельбу из дома по студентам. Один из студентов был смертельно ранен и вскоре умер.

Пистолет "ТТ" из которого был убит ~~член семьи~~ через несколко дней родственниками был доставлен в органы милиции, а скрывается до настоящего времени.

Кроме того, со стороны отдельных лиц допускались факты националистических идеологических вредных высказываний и суждений.

Оперативную работу на обслуживаемой территории районделение КГБ строило исходя из оперативной обстановки по нескольким основным направлениям:

По пресечению идеологической диверсии противника на отдельных советских людях;

Выявление возможной враждебной деятельности спецслужб противника на канале частного обмена с социалистическими странами;

Розыск госпреступников;

Выявление враждебной деятельности противника на железной дороге;

Оказание помощи Особым отделам КГБ по выявлению фактов утечки секретной информации с/военных объектов.

Кроме того, оперативный состав занимался работой среди интеллигенции и молодёжи, реакционно настроенных ксендзов, возвращавшихся с мест заключения и выполнением других оперативных мероприятий.

В агентурном аппарате Швенчёнского районделения состоит 61 агент, которые принимаются на 6 ящичных квартирах.

Из оперативного учёта имеется:

Розыскных дел - 4
Дубликатов розыскных дел - 3
Дел оперативного наблюдения - 10
Дел оперативной проверки - 1.

В результате проведённых агентурно-оперативных мероприятий
проделано следующее:

Завербовано агентов	- 2
Прибыло агентов из других органов	- 2
Убыло в другие органы	- 4
Исключено агентов	- 4
Заведено дел оперучёта	- 1 ДОП.
Прекращено дел оперучёта	- 1 ДОП.
Получено сигналов	- 22
Профилактировано	- 8
Установлено авторов анонимных документов.	- 1
Прочитано лекций на чекистские темы	- 27
Изъято оружия у населения	- 31 единица, из них:
Шенчёнским ОВД	
Пистолетов "ГТ"	- 1
Пистолетов иностранного образца	- 2
Автоматов иностранного образца	- 2
Охотничьих ружей	- 26
Игналинским ОВД	- 1 охотничье ружьё.

Работа по линии 5 отдела.

26 июня 1972 года заявитель Орилов житель дер.Алушкие Игналинского района сообщил, что он будучи около озера Усяй обнаружил три антисоветские листовки, прикреплённые к деревьям. Эти листовки он снял и в гор.Игналине передал оперативному работнику.

Изготовлены они были на тетрадной бумаге в клетку. Исполнены от руки, полупечатными буквами, красной тушью шариковой ручки.

Содержание листовок: "Свободу Литве" и "Кадут Ивану" на Литовском языке, а третья "Свободу Литве" на русском языке.

Внедром на место в 1,5 км. обнаружения трёх листовок гражданом Орловым были обнаружены на деревьях ещё две листовки такого же содержания - "Калут Ивану" и "Да здравствует Свободная Литва", исполненные на литовском языке.

В ходе проведения мероприятий по розыску авторов и распространителей листовок были заподозрены подростки.

Гайжутис Ромас Станиславо, 1957 года рождения, житель дер. Микалишки, Игналинского района, учащийся 8 класса.

Вайчукас Римантас Яронимо, 1957 года рождения, житель дер. Максюнай, Игналинского района, член ВЛКСМ, учащийся 9 класса.

Гайжутис Альвидас Станиславо, 1959 года рождения, житель дер. Микалишки, Игналинского района, учащийся 7 класса.

Скребунас Арвидас Балио, 1959 года рождения, житель гор. Каунаса, учащийся 7 класса каунасской восьмилетней школы № 7.

13 июля 1972 года все они были приглашены в помещение Грикенельской начальной школы, по месту их жительства, и с ними была проведена беседа о распространении листовок. Поведение их после бесед контролировалось литером "Т".

Все они признались в том, что пять антисоветских листовок изготовили 25 июня с/ года и совместно их распространяли около озера Усяй Игналинского района.

По согласованию с 5 отделом и с санкции руководства Комитета Вайчукас, два брата Гайжутисы и Скребунас 1 августа 1972 года с участием общественности в присутствии их родителей были профилактированы.

25 мая 1972 года по почтовому каналу из гор. Швенчёниса было направлено в разные организации Швенчёнского, Утенского, Аникшайского районов и в гор. Вильнюс семь анонимных писем националистического характера, исполненные карандашом на оберточной бумаге.

В процессе розыска автора было установлено, что им является бывший сотрудник органов КГБ, уволен из органов как шизофреник, без определённого места жительства.

В июне месяце 1972 года органами милиции в гор. Швенчёнисе был задержан и направлен на принудительное лечение в психиатрическую больницу гор. Новая Вильня.

23 июля 1972 года в совхозе "Якеляй" Швенчёнского района около озера Лаздинай администрацией и парторганизацией в честь 50-летия СССР был организован праздник "Лето". В связи с этим около эстрады для выступлений самодеятельности дома культуры был установлен стенд "50 лет СССР".

На другой день 24 июля на место празднования пришли несколько подростков. Один из них Скирилис Робертас, 1956 года рождения, член ВЛКСМ, учащийся 10 класса Вильнюсской средней школы № 21, проживает в гор. Вильнюсе, который отдыхал у родственников, увидев этот стенд проткнул его палкой, и несмотря на предупреждение товарищей, что он делает нехорошо, Скирилис затем порезал материал стендаЯ ножом.

14 августа с/ года Скирилис вместе с отцом из гор. Вильнюса был приглашен в Швенчёнское райотделение КГБ для профилактической беседы. О своём проступке он пояснил, что сделал это без всякого умысла, считая что данный стенд после праздника уже не нужен и должен быть снят.

В беседе Скирилису было указано на неправильность его поведения, что он признал и обещал в дальнейшем подобных поступков не делать.

Затем была отдельно проведена беседа с отцом Скирилиса членом КПСС, которому указано на недостатки в воспитании своего сына.

В январе 1972 года от агента "Кардлис" был получен сигнал о том, что учащийся 3-го курса Циркальского сельхозтехникума Шакалис Витаутас, 1947 года рождения, среди учащихся техникума восхваляет американский образ жизни, наряду с этим отрицательно относится к политике советского государства, оправдывает агрессивную войну США во Вьетнаме.

При проверке сигнала факты нашли своё подтверждение и 11 февраля с/года Шакалис был профилактирован в здании райотделения КГБ. В процессе профилактической беседы он признал свои ошибки высказав, что эти заблуждения у него появились в результате прослушивания радиопередач, "Голоса Америки".

23 февраля 1972 года гражданин Скорика Эдуардас житель дер. Видишкя Игналинского района зашёл в нетрезвом состоянии в диспетчерскую комнату Игналинской УМС, где в адрес дежурившей

там Ларисоновой начал высказывать политически вредные националистического характера суждения.

Скорка 11 марта 1972 года был профилактирован в Игналинском оперпункте КГБ.

15 ноября 1972 года был профилактирован Плецкевичюс Бронюс Ионо, 1946 года рождения, уроженец и житель дер. Баёрай Швенчёнского района, со средним техническим образованием, работающий мастером Швенчёнской передвижной механизированной колонны, который в кафе "Эгле" гор. Швенчёниса будучи в нетрезвом состоянии запел песню идеологически вредного содержания и выкрикивал отдельные националистические лозунги.

О своём проступке Плецкевичюс написал объяснение, в котором признал свою вину и обещал в будущем подобных фактов не допускать.

Даугавпилским ГО КГБ при СМ Латвийской ССР разыскивался человек, который в августе месяце 1972 года у их доверенного лица интересовался приобретением большого количества патронов. Проверкой этой личности по Дукштасскому кусту Игналинского района был заподозрен некий Мацияускас Пятрас житель гор. Дукштаса, фотокарточка которого была направлена в Даугавпилский ГО КГБ, личность Мацияускаса была опознана, как обращавшегося за приобретением патронов. Проверка Мацияускаса по учётам КГБ Литовской ССР показала, что он в прошлом судим за особо опасные государственные преступления.

В октябре месяце с/года были проводы в Советскую Армию Казлаускаса. На этих проводах присутствовал Мацияускас из гор. Дукштаса. Некоторые присутствующие произносили тосты в честь призываинца. Выступил и Мацияускас, который сказал, что мол в его молодые годы молодёжь уходила в леса и боролась с Советской властью, а теперь творится непонятное.

С целью дальнейшей проверки Мацияускаса на него заведено в декабре 1972 года дело предварительной оперативной проверки.

Агент "Пушкинас" в период изучения его кандидатуры на вербовку 2 марта 1972 года в беседе с оперработником сообщил, что в 1969 году к нему из ПНР приезжал друг детства ксёндз Гаспарович Каеф, который в беседе склонял "Пушкинас" к проведению враждебной

деятельности против СССР, но агент от предложения Гаспаровича отказался. Материалы агента "Пушинис" направлены в 5 отдел Комитета республики для возможного оперативного использования.

В связи с самосожжением Каланты в мае месяце 1972 года в гор. Каунасе от агентуры доверенных лиц было получено ряд сигналов об идеологически вредных националистического характера высказываниях со стороны отдельных лиц.

В частности, 27 мая 1972 года житель гор. Швентёней Рукшенас Ионас, 1909 года рождения, рабочий чугунолитейного завода, идя по улице в нетрезвом состоянии допускал выкрики "Свободу Литве", "братья литовцы объединяйтесь в поддержку Каунаса".

В 1946 году он был суждён по ст. 58-1а на 10 лет за участие в карательном отряде.

На Рукшенаса были собраны материалы, подтверждающие его выкрики и принимая во внимание, что эти его действия были совершены не в общественном месте, в момент его действий в окружении людей не было, по согласованию с 5 отделом Комитета, материалы были переданы в Швентёнский ОВД и Рукшенас за свои действия привлечен к административной ответственности на 15 суток.

12 июня 1972 года от агента "Вайдила" была получена информация о том, что Скребутенене Лайма, жительница гор. Швентёйис, работает завучем Швентёйской средней школы им. З. Шемайтиса, член КПСС, в учительской комнате школы в присутствии других преподавателей заявила, в отношении самосожжения Каланты, что на такие героические поступки самопожертвования ради общего дела способна только литовская нация. Другие преподаватели высказанное мнение Скребутенене не поддержали.

Принимая во внимание, что Скребутенене является членом КПСС, занимает руководящее положение в школе о её высказываниях был проинформирован Швентёйский РК КП Литвы, куда она приглашалась для беседы о своих заблуждениях.

В отчётом периоде имели место другие факты идеологически вредных высказываний поступившие от агентуры, доверенных лиц, других советских граждан как-то, распространялись слухи о том, что в Литовскую ССР, в том числе в Швентёйский и Игналинский районах, будут завозены на поселение много семей из России и они заселят вновь строящиеся дома.

107

После информации партийных органов эти провокационные службы были рассеяны районным активом при выступлениях перед населением.

Группа студентов Вильнюсского инженерно-строительного института, находившиеся на уборке урока в Дукштасском плодо-питомнике, 9 сентября 1972 года находясь в ресторане гор. Дукштас пели националистические песни.

По данному факту были собраны подтверждающие материалы и для оперативного использования направлены в 5 отдел Комитета.

В процессе работы было получено несколько сигналов о наличии незаконно-хранящегося оружия у отдельных граждан.

Так, 30 августа 1972 года агент "Марсас" сообщил, что будучи в отпуске в Радвилишском районе встречался с Юзинасом Кестутисом жителем дер. Баргайлю, который агенту рассказал о том, что его знакомый Рашимас купил в гор. Радвилишкис дом на чердаке которого нашёл автомат и много патрон. Это всё Рашимас лично показывал Юзинасу.

Информация направлена в Радвилишское РО КГБ для оперативного использования.

В октябре 1972 года агент "Юлюс" сообщил, что житель гор. Швенчёнелай Марцинкявичюс Николас предлагал жителю дер. Восюней Швенчёнского района Валатка Йргису купить у него браунинг. Данный сигнал проверяется.

По данным 5 отдела Комитета, полученного от агента "Виргилиюс" 5 января 1972 года, проверялся сигнал о наличии пистолета "Макарова" у гражданина Шальтиса Юлюса жителя дер. Юсени, Игналинского района, который он якобы приобрёл у отдыхающих ленинградцев.

В процессе проверки эти данные подтверждения не нашли.

С целью усиления агентурных позиций среди реакционно настроенных ксендзов из обслуживаемой территории как Гаруцкаса Каролиса настоятеля Цейкинийского прихода на которого имеется

ДОН № 806, Дауринавичюса Бронисса настоятеля Адутишского прихода и других осуществлена вербовка агента "Пушинис", являющегося ксендзом одного из приходов Игналинского района.

Работа по линии 2-го Управления

По розыску госпреступника Гуйга Стасиса (розыскное дело № 167) изучался на вербовку некий Рапникас житель гор. Швянчёнеляй являющийся по жене дальним родственником разыскиваемого. В процессе изучения Рапникаса на вербовку он оказался человеком замкнутым, безинициативным в деле оказания помощи органам КГБ, контактом с органами КГБ тяготился, срывал встречи с оперработником в связи с чем от дальнейшего изучения его на вербовку отказались.

Как установлено, старший брат разыскиваемого - Гуйга Юлис, проживающий в ФРГ, поддерживает письменную связь с братом Гуйга Пранасом жителем гор. Швянчёнеляй. Из имеющихся в розыском деле сигналов Гуйга Стасис под вымышленной фамилией может проживать на территории Белорусской, Латвийской ССР или в Калининградской области о чём может быть известно брату, проживающему в ФРГ и между ними возможна переписка. Эта версия была проведена, однако подтверждения не нашла.

В настоящее время установлен личный контакт с "Г" являющимся родственником брату разыскиваемого Гуйги Пранасу жителю гор. Швянчёнеляй, который агентурным наблюдением не обеспечен. Кандидат на вербовку "Г" проживает по соседству с Гуйга Пранасом, жены их родные сёстры и эти обстоятельства дают возможность кандидату на "В" ежедневно общаться с семьёй Гуйга Пранаса. Учитывая лояльное отношение "Г" он может внести какую-то ясность о возможном месте нахождения разыскиваемого Гуйга Стасиса.

По розыскному делу № 166 на Варна проводились мероприятия по документации его практической преступной деятельности в карательном отряде, однако в беседах с бывшими карателями и другими жителями подтвердить эту деятельность не представилось возможным.

Свидетель Вейкутис, который показал в прошлом об участии Варна в расстреле семьи евреев в 1971 году умер.

Принимая во внимание, что материалов подтверждающих участия в расстрелах дополнительно не собрано и в случае его розыска привлечь к уголовной ответственности нет оснований, дело на Варна направлено в 1 отдел 2 управления Комитета для рассмотрения и согласования о прекращении розыска.

По розыскному делу № 286 на Жирюкаса установлены три участника банды, в которой состоял разыскиваемый, Мачкинис, Мисконайте и Ванагас, которые вышли из банды без легализации и проживают по всем данным на территории Литовской ССР.

Принимаются меры установления места жительства указанных бандитов, а через них впоследствии будут проведены мероприятия по розыску госпреступника Жирюкаса.

По дубликату розыскного дела № 625 на Галиниса по розыску его родственника "Крот" планировалось проведение мероприятий литер "Т", однако при изучении окружения от этих мероприятий пришлось отказаться.

В ноябре 1972 года в доме, где проживает Галинис, обстановка изменилась. По соседству с Галинисом после обмена квартир приехала другая семья в которой супруги являются членами КПСС, надёжными советскими людьми. После дополнительной их проверки возникла реальная возможность с их помощью провести по отношению Галиниса литературные мероприятия.

По дубликату розыскного дела № 630 на Чепониса были получены данные о том, что он в 1944 году с немцами сбежал на Запад и проживал последнее время в Англии, где погиб при автова- рии в гор.Лондоне. Эти сигналы исходили якобы от брата разыски- ваемого Чепониса Ионаса, проживающего в Игналинском районе. В текущем году с целью перепроверки этих данных в отношении Чепониса Ионаса были проведены литературные мероприятия "Т", однако подтвердить органам КГБ этот сигнал не представилось возможным.

В августе 1972 года в гор.Пабраде на постоянное жительство прибыл некий на которого имеется дело оператив- ной подборки, как на вынашивающего изменнические намерения. По месту жительства и наблюдению за установлены и поддер- живаются доверительные отношения из окружения с Дарашкявиччюсом и Болычевцевой.

По характеристике доверенных и члены его семьи ведут замкнутый образ жизни, с соседями не общаются. Сам объект был женат имеет ребёнка, но жена от него уехала в гор.Плунге к своим родителям.

Мажуйка работает в гор. Вильнюсе дома появляется редко. Были получены данные, что он работает шофером в Вильнюсском аэропорту о чём нами был ориентирован 1 отдел 2 управления, однако эти данные подтверждения не нашли.

Дополнительными мерами установлено, что он с ноября 1972 года работает шофером в АТК республиканского объединения "Литсельхозтехника" в гор. Неменчина, о чём информирован 1 отдел 2 управления для установления Мажуйка и организации наблюдения за ним по месту работы.

В гор. Пабраде по месту жительства из установленных связей изучаем кандидатуру на вербовку.

В отчётом периоде проводились расследования по карательным отрядам в гор. Швенчёнеляй и местечке Линкменис, Игналинского района, где в период немецкой оккупации карательными проводились массовые расстрелы.

В процессе расследования выяснилось, что отдельные каратели не поставлены на централизованный учёт в 10 отделе Комитета республики за свою преступную деятельность. По обоим отрядам составлены заключения и направлены в 1 отдел 2 управления Комитета, а на карателей, которые были не учтены оформлены материалы о взятии их на учёт.

В настоящее время оперативный состав приступил к расследованию преступной деятельности Дукштасского, Даугелишского, Адutiшского и Пабрадского карательных отрядов.

На жительстве Валмиерском районе Латвийской ССР установлен проживавшим по частично измененным установочным данным бывший участник бандповстанческого отряда в м. Даугелишис Игналинского района – Чепулис Клеменсас Блажис, 1919 года рождения, который изменив свой год рождения на 1910 год, в настоящее время незаконно получает пенсию.

Согласно имеющихся материалов, Чепулис К.Б. в период нахождения в бандповстанческом отряде в июне 1941 года участвовал в расстреле 7 человек советских активистов.

Нами проводилась документация преступной деятельности Чепулиса К.Б. и результате чего получены показания двух свидетелей подтверждающих его участие в указанном расстреле.

В дальнейшем намечаем продолжить документацию факта участия

Чепулиса в расстреле советских граждан с целью решения вопроса о привлечении его к уголовной ответственности.

В 1971-1972 годы в Игналинский район из гор. Караганды прибыло девять семей немецкой национальности. По этому вопросу был информирован Игналинский РК КП Литвы в лице первого секретаря с просьбой приостановить приезд немцев в Игналинский район. В январе 1972 года районный Комитет партии по нашему предложению информировал руководителей предприятий, организаций и хозяйств воздерживаться от приёма на работу прибывающих лиц немецкой национальности.

При проведении мероприятий по контрразведывательному обеспечению на объектах железнодорожного транспорта райотделение поддерживало контакт с З отделом 2 управления в лице тов. Евланова, обслуживающего участок железной дороги проходящей по Швенчёнскому и Игналинскому районам.

В работе с агентурой и доверенными лицами от доверенной Василене был получен сигнал о том, что она 23 мая с/года поездом Вильнюс-Даугавпилс ехала до станции Игналина. В головном вагоне на одной из скамеек обнаружила надпись "Лайсве Летувай".

5 октября 1972 года агент "Пушинис" сообщил, что инженер министерства связи Литовской ССР Бацевичюс Витаутас житель гор. Вильнюс в беседе с источником высказывал суждения подозрительные на подготовку к измене Родине.

О данных сигналах информирован З отдел 2 управления.

В текущем году оформлены документы на допуск к работе с секретными и сов.-секретными документами на заместителя директора завода "Модулис" - Марцинкявичюса жителя гор. Пабраде. В процессе проверки было установлено, что он поддерживает связь с лицом Сенвайтисом в Англии. Брат его жены Моркунас в 1972 году изменил Родине. По указанным мотивам Марцинкявичюсу в допуске по форме № 2 было отказано.

В декабре 1972 года из Игналинского леспромхоза поступило письмо о том, что инженер Вайнорас, будучи в командировке в гор. Каунасе утром девять планшетов с грифом для служебного пользования.

По данному факту информирован З отдел 2 управления и Каунасский ГО КГБ, последний для возможного разыска указанных документов.

В 10 организациях Швенчёнского и Игналинского районов, где имеются секретные документы, было проверено секретное дело-производство. Утраты секретных документов не обнаружено. По выявленным недостаткам в ведении секретного дела-производства информированы партийные органы, акты проверки направлены в З отдел для сведения.

В 1972 году частный обмен с социалистическими странами в основном с Польшей составил 1849 человек. В ПНР выезжало 529, приезжало от туда 1320 польских граждан. По сравнению с 1971 годом частный обмен увеличился в 1972 году на 298 человек.

При рассмотрении заявлений по въездам и выездам работоделением КГБ по компрометирующим материалам отказано во въезде из ПНР 15 гражданам Польской Народной Республики, о выезде в ПНР 10 советским гражданам.

О выезде на постоянное жительство в Израиль было отказано гражданину Левичу, жителю гор. Пабраде, работающему в гор. Вильнюсе инженером конструкторского бюро, гражданке Антанавичите о выезде в Австралию.

Также было отказано о временном выезде в частном порядке гражданину Каракенасу в Канаду на встречу с братом.

Об отрицательных моментах в поведении советских граждан, выезжавших в 1972 году за границу, были получены следующие сигналы:

В апреле 1972 года по частным делам в ПНР выезжала Наркевичите Ирена жительница дер. Цирклишкис Швенчёнского района, работавшая оператором на железнодорожной станции Вильнюс. При проверке после возвращения её заграничного паспорта был обнаружен штамп переезда границы из ПНР в ГДР.

В беседе по этому вопросу Наркевичите сообщила, что выезжала в ГДР со своим дядей Кулевич Генрихом на его собственной автомашине в Берлин и в тот же день оттуда возвратились в Польшу. Со слов Наркевичите поездка носила туристический характер.

По данным агента "Витас" стало известно, что житель гор. Швенчёнис Саулевич Эдуард, 1938 года рождения, шофер Швенчёнского

райисполкома, в сентябре 1972 года по туристической путёвке выезжал в ГДР на Лейпцигскую ярмарку.

Будучи в Берлине встретился со своим братом, проживающим в ФРГ. От брата в подарок получил ручные часы и фотоаппарат.

В августе 1972 года по туристической путёвке работников просвещения в ПНР выезжал Баумис Альфонсас, 1932 года рождения, житель мест. Адutiшкис Швенчёнского района, который в гор. Варшаве встретился со своей матерью, проживающей во Франции, как сообщил агент "Марите" эта встреча была заранее обусловлена в переписке между ними.

С целью получения сигналов о возможной враждебной деятельности спецслужб противника с территории ПНР на СССР по рекомендации работников 4 отдела устанавливались контакты с гражданами временно выезжающими в ПНР из числа партийно-советского актива однако в беседах с ними при возвращении заслуживающих оперативного внимания материалов получено не было.

С целью улучшения агентурных позиций райотделения на канале частных въездов и выездов в декабре месяце с/года была осуществлена вербовка агента "Чесловас" 1952 года рождения, со средним специальным образованием, имеющего родственников в ПНР и поддерживающего с ними контакт. Вербовка "Чесловаса" вызывалась оперативной необходимостью, что в Дукштасском кусту многие граждане поддерживают тесные контакты с ПНР, а агентурных возможностей среди этой категории лиц вовсе не было.

В дальнейшем оперативная работа райотделения по каналу частных въездов и выездов требует улучшения за счёт новых более квалифицированных вербовок, более смелого установления доверительных отношений, что соответственно приведёт к получению большего количества сигналов, представляющих оперативный интерес по этой линии, и лучшему знанию оперативной обстановки на этом участке работы.

НАЧАЛЬНИК ШВЕНЧЁНСКОГО РО КГБ при
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

НИКОЛАЕВ

№ 1582

29 декабря 1972 года.